

ОДНА НА ВСЕХ

70 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Герои прошедшей войны

В мае 1945 года отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. С падением Берлина закончились четыре года беспримерного подвига тех, кто воевал на полях сражений, кто ковал Победу в тылу. За проявленные мужество и героизм свыше 12 тысяч солдат и офицеров Советской Армии были удостоены высшей награды нашей Родины – звания Героя Советского Союза, сотни тысяч награждены орденами и медалями. Именно о них шла речь на мероприятии, организованном районным Советом ветеранов (пенсионеров) войны и труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов совместно с центральной районной библиотекой. Конечно, обо всех героях прошедшей войны невозможно рассказать, поэтому материал подобрали только о тех, кто жил в Александровске-Сахалинском, служил здесь или каким-то другим образом имел отношение к нашему городу до войны и после нее.

Со вступительным словом выступила председатель районного Совета ветеранов Т.К. Добродомова. Она припомнила, как однажды решила спросить у участника войны Н.А. Белякова, было ли ему страшно в те грозные годы. Он ответил, что на передовую попал, когда ему минуло 17 лет. И в первый же день на позицию, где он находился, был совершен налет вражеской авиации. Чтобы нагнать страху на бойцов, немцы кроме бомб сбрасывали и продырявленные пустые железные бочки, которые летели до земли с устрашающим воем. От этого звука хотелось с головой зарыться в землю, убежать, куда глаза глядят, только бы не слышать его. Вот тогда к нему пришел страх. Затем в атаку пошла немецкая пехота, усиленная танками. И в горячке боя, когда все помыслы направлены на то, чтобы отбиться от врага, страх прошел. Действительно, война – это страшно, однако наши бойцы, когда шли в атаку за Родину, за свой дом, за своих детей, были готовы отдать за это жизнь, своею смертью смерть поправ.

«И начать наше мероприятие, – сказала Татьяна Константиновна, – мы хотим с песни «Вставай, страна огромная!», появившейся вместе с войной». Слова этого гимна Великой Отечественной подхватили все – и молодые, еще не вступившие в самостоятельную жизнь, и старые, услышавшие ее впервые из черных тарелок репродукторов в том далеком 1941 году.

Сотрудница библиотеки Е.П. Плохова свой рассказ о героях начала с истории подвига Ивана Федоровича Котляра. Родился он на Кубани, после окончания военного училища в звании лейтенанта был направлен на Дальний Восток. В Хабаровске молодому офицеру местом службы был определен Сахалин. Иван Федорович не один раз бывал в тогдашней «столице» островной области – Александровске-Сахалинском. В 1943 году его отправили на запад бить фашистов. В августе 1944 года роте под командованием старшего лейтенанта Котляра, входившей в состав первого Белорусского фронта, предстояло форсировать реку Вислу. Он самым первым вступил на вра-

жеский берег, умелое руководство боем привело к минимальным потерям в живой силе и технике. При преследовании врага командир роты был тяжело ранен и скончался от ран. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 мая 1945 года за умелое руководство боем, за личную отвагу и мужество И.Ф. Котляру было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Затем последовал рассказ о Степане Афанасьевиче Науменко. В армию он был призван в 1940 году, в 1942-м окончил военную летную школу и был отправлен на фронт. Воевал на Сталинградском, Донском и Центральном фронтах, с первых дней проявляя высокое летное мастерство, мужество и героизм. Вот один эпизод из его боевой биографии. Во время воздушного боя были перебиты тросы управления рулями в самолете друга Степана Афанасьевича. Науменко не оставил в беде товарища, своим огнем он отогнал от поврежденной машины немцев, довел ее до самого аэродрома. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 февраля 1944 года за образцовое выполнение заданий командования, проявленные при этом мужество и героизм, С.А. Науменко было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1946 году майор Науменко уволился в запас, стал командиром звена Дальневосточного управления гражданского воздушного флота в Александровске-Сахалинском.

Александр КУЗНЕЦОВ.

(Окончание следует)

Четыре изнурительно тяжелых года

В 1941 году мне было 11 лет. Наша семья жила в деревне Батаеве Омской области. Родители были колхозниками. Мы, дети, тоже были привлечены к общественному труду – пололи овощи. И в тот день, 22 июня, работали в поле, когда со станции прискакал на лошади человек и еще издали начал кричать: «Война, война!». Вечером в этот же день у конторы собрались все жители деревни – провожать мужчин. Забрали практически всех, даже председателя. Колхоз возглавила женщина.

Наш колхоз был в то время очень богатым, было много всякого скота: коровы, лошади, овцы, за всеми требовался уход. Мы, дети, стали помогать своим матерям: убрали навоз, кормили животных, зимой для этого приходилось долбить замерзшие силосные ямы, возили воду. Весной нас стали обучать управляться с быками, на которых пахали поля, длинные, широкие, бескрайние. Мы пахали, а следом шли женщины и сеяли зерно вручную. Работа была тяжелая, изнурительная, с раннего утра и до позднего вечера.

Зимой особенно трудно было управляться с быками – от голода и усталости они ложились прямо на дорогу, а мы, с опухшими от холода руками, плакали и пытались их поднять. Мучились страшно.

Всю продукцию сдавали государству: пшеницу, просо, рожь, ячмень, мясо, картошку, овощи всякие для фронта, а сами голодали. Тем кто работал в поле полагалось 300 граммов пшена в день, а у нас семья была большая – девять человек, всего надо кормить. В 1943 году стало особенно тяжело, просто пухли от голода, тогда мама продала дом и мы стали жить в мазанке. Еще и болезни навалились: тиф, корь, лихорадка, а на скот – чума. Люди стали умирать. К весне коровы упали на ноги, приходилось подвязывать их под животом веревками и подвешивать. Главное было спасти кормилиц. Страшно вспомнить, как жили – не только еды, одежды не было. Сами вымачивали коноплю, делали нитки, прели и шили себе одежду. Рядом с деревней было большое озеро, старенький дед ловил там карасиков и раздавал детям.

Иногда возвращались домой после ранения деревенские мужчины, но жили они недолго, уж больше тяжелые увечья получили на фронте. После войны их в деревне стало совсем мало.

В 1944 году за сверхплановую выработку на полях меня направили в Омск на сельскохозяйственную выставку. По сути, женщины, дети, старики сохранили колхоз, ни одно поле не заросло сорняком, скот тоже сберегли. Все трудились не жалея сил и здоровья, умирали от голода, холода, болезней, но ждали Победу, верили в нее.

Помню, в 1945 году, после посевной все отдыхали на стане и вдруг по радио объявили об окончании войны. Что тут началось! Всеобщее ликование. Исхудавшие, оборванные колхозники обнимались, плакали, а потом устроили танцы.

Спустя двадцать лет, в 1965-м, я приехала в родную деревню в отпуск, а там стоит один дом, вокруг заросшие поля и нет никакого колхоза. Как же так? Такого победу одержали, нечеловеческий труд вынесли, сохранили все, что смогли. И вот, ничего нет. И стало мне так горько и обидно до слез за тех, кто, надрываясь, поливал поля своим потом, за своих земляков...

Матрена Григорьевна Кузнецова, участница трудового фронта.

Детство, опаленное войной

В канун 70-летия Победы в Великой Отечественной войне великой обитой вниманием поколение, на долю которого выпал самый трудный период в истории Советского Союза. Страшная война отняла у них детство.

Но закон о социальной защите детей войны в России до сих пор не принят. Не принят он и на региональном уровне, в богатейшей своими природными ресурсами и немалым бюджетом Сахалинской области.

В нашем островном регионе проживают около 37 тысяч детей ВОВ, из них более шести тысяч не пользуются никакими льготами. Этим людям надо помочь в первую очередь, ведь они, будучи маленькими, пережили лишения, голод, а потом, повзрослев, восстанавливали страну.

Наши отцы и деды победили фашизм, освободили не только свою землю, но и страны Европы от нечисти. Это святое поко-

ление. Заслуги тех, кто перенес тяготы войны, ковал Великую Победу в тылу, нельзя измерить никаким мериллом.

Да, наши отцы, матери, старшие братья и сестры шли на передовую, но ведь и те, кому в ту пору было по семь-десять лет, также внесли свой весомый вклад в разгром врага. Они наравне со взрослыми трудились на полях, фабриках и заводах, они также сражались с фашистами, пробираясь на фронт, вставая в окопы рядом с бойцами Красной Армии, воевали в партизанских отрядах.

А после войны надо было восстанавливать разрушенное, и тяготы первой послевоенной пятилетки легли в том числе и на хрупкие плечи все тех же детей войны. Это им, рано повзрослевшим, пришлось возродить из руин заводы, мосты и железные дороги, строить новые города, поднимать целину. И не надо сбрасывать их со счетов.

Закон о детях войны в Германии давно уже принят и действует. Там под эту категорию попадают те, кто родился в 1928-1956 годах включительно. Почему по 1956 год? Да потому, что период с 1945 по 1956 годы в поверженной нами Германии был трудным. А у нас он что, был легче?

Уже приняты региональные законы «О детях войны» в Самарской, Белгородской, Ульяновской, Новосибирской, Амурской, Волгоградской, Вологодской, Иркутской, Тверской, Тульской, Ярославской областях, Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах. Детям войны и труженикам тыла установлены надбавки к пенсиям и другие социальные льготы.

Учредительным съездом, состоявшимся 22 марта 2012 года, образована общероссийская общественная организация «Дети войны», а 15 декаб-

ря того же года на учредительной конференции была открыта Сахалинская общественная организация «Дети войны». Ее цели просты и понятны. Первая – добиться признания статуса «Детей войны» на всех уровнях власти. Вторая – получить для этой категории населения социальную поддержку от государства. Третья – добиться, чтобы остро нуждающимся из них своевременно оказывалась помощь. И четвертая – привлечь их к патристическому воспитанию молодежи.

17 февраля текущего года на телеканалах «ОТВ» и «Культура» (вещание на районы) состоялся открытый диалог губернатора Александра Хорошавина с жителями Сахалинской области. Глава региона ответил и на вопрос о законе «О детях войны» в нашем регионе. Тогда он сказал, что, возможно, к осени 2015 года он будет принят. Аналогичный

ответ он давал на своей весенней встрече в 2014 году в Чехов-центре. Как говорят, хорошая ложка к обеду. Поживем увидим, чего стоят эти обещания.

Дети войны

Я не хочу, не стану понимать. Закон не могут до сих пор принять.

Закон о детях страшной той войны. В тяжелый весь период для страны.

Коснулись их война и лихолетье столетие.

В ушедшее в историю столетие. Им повезло дожить до наших дней.

Но жить им стало много раз трудней. Прими закон, страна, Их детство отняла война.

Закон о детях страшной той войны – Святого поколения страны! В.Логвинов.

ОДНА НА ВСЕХ

70 ЛЕТ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Дед

Для всего коллектива портового гаража Владимир Михайлович Распутин являлся примером мужества и был большим авторитетом. Дедушка, так мы его называли, работал на УАЗике. Что он прошел пекло страшной войны было видно по следам ожогов на лице и руках.

Наши войска километр за километром продвигались вперед, немцы отчаянно защищались. Нужно было не дать им возможности закрепиться на подступах к Кривому Рогу. Вместе с танковым полком прорывался вперед и механик-водитель «Т-34» Владимир Распутин. Их экипаж сроднила ненависть к захватчикам, она закалила, дала силы выстоять под ударами врага. Фашисты держали оборону, и стоило нашим танкам вырваться вперед, как их тут же расстреливали орудия гитлеровцев. Как не пытались наши бойцы обнаружить огневые точки, успеха добиться не смогли.

Танковый экипаж, в составе которого служил Распутин, вызвали в штаб полка, где им сказали: «Принято решение провести разведку – ваш танк с наступлением темноты должен выйти на нейтральную полосу и маневрировать там взад-вперед, чтобы противнику трудней было его засечь. Остальные «тридцатьчетверки» укроются в овраге, заведут моторы. Пусть гитлеровцы думают, что мы готовимся к наступлению. По вам наверняка откроют огонь, что позволит нам засечь огневые точки. Командование отдаст себе отчет, на что вас посылает, но иного выхода нет». Война есть война. Некоторым приходится идти на верную смерть, чтобы сотни и тысячи остались живыми и победили врага.

Мотор взревел и танк рванулся вперед. Вот и нейтральная полоса. Проехав несколько метров, тяжелая машина замерла, потом выстрелила в сторону фашистов. В узкую прорезь смотрового окна механик видел, как поблизости разрываются снаряды – гитлеровцы открыли ответный огонь. Теперь бы только увернуться от прямого попадания.

Вдруг машину что-то толкнуло, повело в сторону. Распутин увидел блеск огня и почувствовал, как обожгло спину и бок. Боль заставила бросить уже ненужный рычаг и схватиться за глаза. Еще полминуты и он задохнется в этом аду. Ощущью Владимир открыл люк, напрягая все силы выбрался наружу. Нужно скорее отойти от танка. Там боезапас – взорвется в любую секунду. Нестерпимо жгло спину, лицо, грудь, руки. Он стянул шлем и прикрыл лицо. Пламя от горящего комбинезона лизало подбородок. Он руками сбивал огонь, пока не потерял сознание. Спасли его пехотинцы, забросавшие пламя своими шинелями.

После госпиталя Владимир Михайлович Распутин вернулся на фронт. Победу он встретил в Берлине.

В.П. Логвинов.

(Продолжение. Начало в №9, 11, 12)

Памятники боевой славы Александровск-Сахалинского района

Мемориальная доска в честь героя-пограничника А.И.Строкова

Строков Алексей Иванович родился в 1908 г. в Самаре. Окончил вечернюю совпартшколу и Высшую пограничную школу. В 1930 году начал службу в пограничных войсках СССР на северном Сахалине и прошел путь от красноармейца до начальника штаба комендатуры. В июле 1940 года Строков переведен на Западную границу, где был назначен комендантом погранучастка.

В июле 1941 года, после жестоких, кровопролитных боев с превосходящими силами немецких захватчиков, по приказу командования личный состав Рава-Русского отряда начал отход в направлении города Фастова. Одну из групп прикрытия в количестве сорока человек возглавил капитан Строков.

Группа капитана Строкова с честью выполнила свою боевую задачу. Однако десятки семей получили скорбное известие: «Пропал без вести...». Долгие годы шел поиск очевидцев тех героических боев. В самом деле, кто мог засвидетельствовать гибель группы прикрытия, если все пограничники героически погибли в этом неравном бою? Тот факт, что группа капитана А.И.Строкова обеспечила выполнение боевой задачи и десятки пограничников вышли из окружения, говорит сам за себя.

Спустя сорок один год были установлены обстоятельства и место гибели группы Строкова. Следопыты школы №5 города Фастова нашли очевидцев тех героических боев – офицеров Ф.П.Акуликина и Л.Г.Круглова. Они пофамильно подтвердили гибель 40 пограничников, в том числе и капитана Алексея Ивановича Строкова. Теперь в его личном деле вместо «Пропал без вести» значит: «Геройски погиб при обороне города Фастова».

В 1988 г. в канун 70-летнего юбилея пограничных войск решением областного Совета народных депутатов по ходатайству горисполкома Аптекарский переулок в нашем городе получил новое название – улица имени А.И.Строкова.

Е.И.Новикова, зав. архивом.
(Продолжение следует)

Герои прошедшей войны

(Окончание. Начало в №15)

С.А.Науменко летал в северные села района, в Зональное. В 1964 году Степан Афанасьевич ушел на заслуженный отдых и из Александровска-Сахалинского переехал в Ростов-на-Дону. Умер он 15 сентября 1986 года.

Следующий герой – Михаил Ермолаевич Волков. На войну он пошел добровольцем, не дождавись повестки из военкомата. Свое боевое крещение принял под Москвой в должности помощника командира саперного взвода, прошел путь от рядового солдата до командира взвода. Особо он отличился в боях по освобождению Белоруссии. 27 июня 1944 года Волков вместе с саперным отделением первым переправился через Днепр. Захватив у противника пять надувных лодок, он переправил на них пулеметные расчеты, первым вместе с тремя саперами ворвался во вражескую траншею, где уничтожил два пулеметных расчета. Пятью пулеметами, привезенными с левого берега Днепра, и двумя трофейными, он отражал контратаки противника до тех пор, пока через реку не переправились основные силы. За этот подвиг указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года старшему лейтенанту Михаилу Ермолаевичу Волкову было присвоено звание Героя Советского Союза. Осенью 1945 года, после участия в войне с Японией, он был уволен в запас. В 1951 году Михаил Ермолаевич переехал на постоянное место жительства в село Мангидай Александровск-Сахалинского района. 27 июня 1957 года Волкову следовало прибыть в Александровск-Сахалинский на важное совещание. Попутного транспорта не было, он пошел пешком вдоль берега моря. При переправе через речку сердце Михаила Ермолаевича не выдержало переохлаждения, он умер. Во время похорон на подушечке несли все его боевые награды – медаль «Золотая Звезда», ордена Ленина, Боевого Красного знамени, Красной Звезды, многочисленные медали, в том числе и «За отвагу».

В 1949 году в городе Александровске-Сахалинском начальником торгового отдела Сахалинского межрайторга стал Герой Советского Союза Павел Николаевич Цылев. На фронте он был сапером, отличился при форсировании Днепра, за что и был удостоен звания Героя Советского Союза. Кроме медали «Золотая Звезда» он был награжден орденом Ленина, орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу». После демобилизации в 1945 году Цылев окончил Институт советской торговли. Он был требовательным и принципиальным руководителем, но эти качества удивительным образом сочетались у него с доб-

ротой и чуткостью к людям. Про него говорили: строгий, но справедливый. 5 октября 1955 года на траверзе поселка Широкая Падь потерпела крушение баржа, на которой находились люди и продовольственные товары. Павел Николаевич хотел спасти баржу, делал для этого все возможное, но разыгравшийся шторм сводил на «нет» все его усилия. На войне он стал героем, и уже после войны погиб, как герой. Его похоронили в Широкой Пади, но этот поселок вскоре закрыли. За могилой Героя некому было уха-

Тельнове, которые хотя и не отмечены медалями «Золотая Звезда», но также отличились в боях. Строков – на западе, а Тельнов – на востоке. Оба они служили здесь, а могила Ивана Никитовича Тельнова находится в Александровске-Сахалинском. Также были названы имена Героев Советского Союза летчика М.В.Водопьянова и полярного исследователя И.Д.Папанина. Водопьянов первым открыл воздушный путь на Сахалин, а Папанин, следуя в 1943 году на транспортном судне «Декабрист» на Чукотку,



живать, поэтому родные П.Н.Цылева решили перезахоронить его, увезли останки на родину, в город Кира Верхнекамского района Кировской области.

Немало хороших слов было сказано в адрес Героя Советского Союза старшего сержанта А.Е.Буюклы, который повторил подвиг Александра Матросова. Антон Ефимович срочную службу в армии проходил на Северном Сахалине, после войны он остался в Александровске-Сахалинском. Здесь же служили два капитана, два комбата, во время войны с Японией ставшими Героями Советского Союза – Леонид Владимирович Смирных, которому звание Героя присвоено посмертно, и Григорий Григорьевич Светецкий. Кстати, в Александровске-Сахалинском до сих пор проживают потомки Л.В.Смирных. Даша, правнучка героя, вместе с ее бабушкой Екатериной Ивановной присутствовали на мероприятии. К сожалению, сын и внук героя не смогли прийти по ряду причин. Но через Дашу и ее бабушку этой семье был передан альбом об Александровске-Сахалинском с надписью – «Потомкам великого человека от благодарных жителей Александровск-Сахалинского района». Также известный краевед, почетный гражданин района В.Н.Кадрова подарила книгу «Поисковики идут по следу», в которой есть рассказ и о Л.В.Смирных.

Последовали рассказы и об офицерах А.И.Строкове и И.Н.

провел в Александровске-Сахалинском шесть дней.

Стихи, посвященные памяти Л.В.Смирных, прозвучали в исполнении школьницы Вероники Сениной, три стихотворения, написанные Василием Павловичем Логвиновым, прочитал сам автор. Проникновенным было выступление В.Н.Кадровой. Она говорила о Зое Космодемьянской, о том, как она с ребятами из нашего города побывала в школе, в которой учились Зоя и ее брат Шура, об Алексее Маресьеве, он также «отметился» в Александровске-Сахалинском, о капитане Николае Гастелло, направившем горящий самолет в скопление вражеской техники. И в ее рассказ органически вплетались стихи о подвигах этих героев.

После окончания мероприятия Т.К.Добродомова провела гостей в комнату Боевой Славы, созданную по инициативе районного Совета ветеранов (пенсионеров) войны и труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Как отметила Татьяна Константиновна, экспонатов пока немного, экспозиция будет пополняться, работа в этом направлении проводится. Сейчас члены Совета собирают материалы для выставки «Война и дети». А началось все с Почетной грамоты, выданной В.Н.Кадровой за ударный труд на совхозных полях, которую Валентина Николаевна передала в комнату Боевой Славы.

Г.АЛЕКСАНДРОВ